

厚植“绿美”底色

——秀屿区人民法院探索生态环境治理司法实践路径

法治实践

良好的生态环境就是最普惠的民生福祉。近年来,秀屿区人民法院牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极构建辖区生态保护协调联动机制,依法公正高效化解环境资源纠纷,逐步探索生态环境治理司法实践路径,筑牢绿色生态法治屏障。

秀屿区人民法院严格落实辖区11个部门联合制定的《关于在破坏环境资源违法案件中开展生态修复活动的实施方案》,进一步加强生态修复专项基金规范管理,督促被告人缴纳的生态修复赔偿金专项用于修复受损环境资源,稳步推进生态修复赔偿工作。

做实恢复性司法,秀屿区人民法院在湄洲岛建立生态司法修复示范基地“法苑林”,充分发挥基地“异地修复、替代补偿”功能。每年植树节,该院还与公安、检察等部门在基地栽种木麻黄、夹竹桃等绿化树苗,为湄洲岛再添一抹绿色。同时,开展海洋生态修复增殖放流活动,在文甲码头投放石斑鱼、对虾等,有效恢复平海湾水生生物资源,改善水域生态环境。

聚焦案件审理,做好司法护绿文章。



秀屿区人民法院与公安、检察等部门在“法苑林”基地栽种绿化树苗。

秀屿区人民法院坚持用最严格制度、最严密法治保护生态环境,严厉打击破坏环境资源违法犯罪行为。2024年以来,依法办理相关案件19件,涉及44人。

该院成立“湄洲旅游诉非联动中心”,实施旅游投诉快处、先赔机制,快速化解涉旅纠纷。全面加强文旅资源司法保护,成立妈祖文化遗产保护教育实践基地、文物

保护教育实践基地、新时代传承妈祖文化实践点,与湄洲岛管委会、文旅部门等共同保护文脉、古街、古厝、古树,为游客提供更优质的生态旅游服务体验。

利用湄洲区人民法院得天独厚的区位优势,该院还聚焦法治宣传,深耕法庭文化建设,将莆田生态司法展示馆打造成法治宣传的“前沿阵地”,让更多群众在一个个案例中体悟法治原则,培植法治信仰。

秀屿区人民法院与水利、自然资源、文旅等6个部门通过实地走访、调研座谈等方式,全面摸清上海湿地公园保护情况,共同签署《关于共同推进秀屿区上海湿地生态司法保护协作框架协议》。在被告人林某非法狩猎罪一案中,探索“生态+执行”新模式,率先适用《筑巢护鸟令》,不仅惩戒了违法行为,也提升了湿地保护的监管效能,该案例还荣获福建省湿地(红树林)司法保护典型案例。

该院还加强与周边区域的司法协作,与泉港区人民法院签署《“美丽湄洲湾”跨区域生态司法保护协作机制》,探索跨区域审判协同、焦点磋商、文化传承等机制,全力打造湄洲湾海域生态司法“保护网”。

全媒体记者 陈丽明
通讯员 林晓敏 文/图

巡回法庭“搬”进综治中心

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 曾小婧)3月4日,城厢区人民法院巡回法庭“搬”进城厢区综治中心,开庭审理物业服务合同纠纷案件。

承办法官耐心倾听双方当事人诉求,梳理案件事实,从法理、情理等多角度释法说理,最终促成案件当事人当庭达成调解协议。

会后,召开物业服务纠纷先行调解座谈会,邀请多家物业公司代表参加。法官针对当前社区群众关注的物业服务问题,结合实际案例,深入浅出地讲解了物业服务合同纠纷相关法律法规和常见问题,重点解读物业服务合同的效力认定、物业公司对共用部位和设施设备的维修义务等方面法律知识,督促物业公司依约履行合同,并针对如何预防和化解物业服务纠纷提出建设性意见。

下一步,城厢区人民法院将继续发挥司法职能在化解矛盾纠纷、保障群众合法权益、维护社会和谐稳定等方面的作用,降低群众的诉讼成本。

提升家事调解解纷能力

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄琳芳)日前,涵江区人民法院联合涵江区妇联、农工党莆田市委经济科技专委会,在江口镇东大村家家家训馆开展“巾帼暖心·法爱润万家”侨乡家事法律素养活动,进一步推进侨乡法治建设,提升家事调解解纷能力。

涵江区人民法院司法官陈蓉蓉、农工党莆田市委经济科技专委会成员、律师卞炫薇分别结合典型案例,对家事调解员进行培训,并开展民法典学习交流沙龙。大家纷纷表示,要不断提升自身法律素养,把学到的内容运用到工作生活中。

该院持续加强妇女权益保护工作的力度和深度,完善涉侨婚姻家庭调解工作站的运行机制,做好家事调解员队伍建设,提升涉女性家事纠纷化解水平,切实让广大妇女感受到司法保护就在身边,护航每一个侨乡家庭和谐美满。

守护“她权益” 点亮“她幸福”

本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 张慧帆)为弘扬法治精神,传承雷锋精神,增强妇女群众法律意识和维权能力,近日,仙游县人民法院联合县妇联、大济镇政府,开展“巾帼暖心·法爱润万家”主题宣传活动。

活动中,“巾帼普法志愿队”志愿者们现场摆摊宣传,悬挂横幅,发放普法资料500余份,解答咨询10余人次。现场设置“法律咨询台”和“学雷锋服务角”,法官团队提供婚姻财产分割、抚养权纠纷等法律指导,志愿团队为困难妇女发放“暖心包”。

随后,法院干警走进大济镇政府网格会议室,法官陈建红为妇联干部、网格员、妇女代表等开展“妇女权益保护与家庭纠纷化解”专题讲座,结合案例讲解婚姻家庭亮点,引导妇女依法维权。

多点发力确保执行工作行稳致远

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 郑勇斌)近日,莆田市中级人民法院召开辖区基层法院执行局局长向中院述职报告会暨2025年执行工作部署会。

会上,通报了2024年全市执行工作情况。各县区法院执行局局长以书面形式进行述职。各县区法院分管院领导针对各自存在的短板弱项提出加强和改进工作的思路举措。同时,围绕2025年1-2月的执行质效开展数据会商,就各县区法院的薄弱指标深入剖析症结,提出整改措施。

下一步,莆田市中级人民法院将强化职能作用,在服务大局、保障民生上展现新担当,着力在优化营商环境上更进一步,在守民利护民生上更实一分,在防风险保安全上更深一层。对标对表、补弱固强,多措并举推动数据指标争先进位,以点带面力争重点任务出新出彩,多点发力确保执行工作行稳致远。

平台同意仅退款 买家未退货被诉

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 许萍萍)近日,荔城区人民法院审理了一起某平台消费者仅退款不退货引发的网络信息买卖合同纠纷。

一百货店在某网购平台上经营一家店铺,2023年10月,荔城区的翁某在该店铺下单购买3个手机壳,支付货款6.97元。收到货后,翁某认为商品与百货店在网购平台直播间展示的样品不相符,遂与百货店沟通,未能协商一致。

后翁某联系网购平台客服,网购平台建议翁某退货退款,明确告知“商品质量问题商家承担运费”。故此,翁某将3个手机壳退货回寄并支出运费8元。网购平台审查后准许退回翁某货款6.97元,并直接扣划某百货店现金8元,用于赔付翁某支出的运费,同时明确告知翁某不用退货。

得到网购平台的示意后,翁某当即联系快递公司,拦截并取回退货。百货店不满上述处理方案,与翁某沟通未果,故上讼。

法院经审理认为,依据双方当事人的诉辩意见,本案的主要争议焦点在于网购平台从百货店网络店铺待结算资金中直接扣划款项赔付翁某运费且告知无须退还货物的行为是否合法有据。平台的上述处置措施有失偏颇,偏离了公平原则,依法应予纠正。故此,法院支持百货店要求翁某返还退还的货款6.97元和运费8元的诉讼请求。



郑倩 作

展望新学期 银龄新气象

市老年大学2024—2025学年第二学期开学



本报讯(全媒体记者 蔡蕊文/图)春和景明,万象更新。近日,市老年大学举行2024—2025学年第二学期开学式。市老年大学副校长林元英、彭丽靖,市委老干部局局长郭芙蓉,以及获奖教师、师生代表、学委会成员、“万年青”志愿者等300余人齐聚一堂。

在庄严的国歌声中,开学式正式拉开帷幕。会上,校领导回顾了2024年老年大学的办学情况,并对2025年的工作提出了整体思路和规划,为新学期学校的全面工作指明了方向。随后,会议通报了2024年度师生在各级比赛中的获奖情况,并为在全省“福见银龄老年教育欢



乐大舞台”系列活动初赛莆田赛区 and 全省决赛、全省老年大学网络精品课件评选、全民健身线上运动会暨第三届全球太极拳网络大赛等活

动中获奖的节目及29名指导老师颁发了荣誉证书(如图)。通过此次颁奖仪式,为全体师生树立了先进榜样,激励他们加强文艺精品创作,在

老年教育的新征程中再创佳绩。

活动中,特别邀请了全国离退休干部先进个人曾先锋同志为全校师生讲授“开学第一课”。他分享了自己30多年基层调解的经历和故事。与会人员无不为其的满腔热情和无私奉献所感染,会场多次响起热烈的掌声。

最后,郭芙蓉肯定了市老年大学的办学成果,并号召师生向曾先锋同志学习。她指出,2025年是全省老年教育发展40周年,市老年大学要继续发扬优良传统,不断提升办学品质。要在强化政治引领上下功夫,以“木兰银龄大讲堂+课前思政微课堂”为主线,加强思想政治引领,提升思政教育质效,持续打造“红色校园”;要在办学品质上下功夫,教学工作做到“三贴近”“四突出”,注重制度建设和特色课程培育,深入建设“悦读校园”;要在发挥作用上下功夫,以曾先锋等先进典型为榜样,不忘初心、牢记使命,积极争当“银发先锋”。

活动现场,还开展了健康义诊、金融防骗宣传等“学雷锋”志愿服务活动。

本报讯(全媒体记者 蔡蕊文)为营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围,3月初,市委老干部局举办全国离退休干部先进个人曾先锋事迹报告会。

当天,市老年大学学员代表、市离退休干部党员代表和市委老干部局干部职工共160多人参会。报告会在观看曾先锋事迹短视频后正式开始。曾先锋以《发挥余热初心为民调解争先锋》为题,用朴实语言、鲜活事例和真挚情感,分享了他以法、以理、以情、以德化解矛盾纠纷的奋斗历程,生动诠释了共产党员信仰不因岁月褪色、为民服务热情不因退休消减的高尚情怀,赢得在场观众热烈掌声。

曾先锋的事迹引发老同志们强烈共鸣,大家表示,要以他为榜样,保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,坚持老有所为、发光发热,为实现“和美莆田、共同富裕”新愿景贡献力量作出更大贡献。

曾先锋原任荔城区司法局西天尾司法所所长,30多年来,他参与调解各类事件1000余起,2024年12月,他被评为全国离退休干部先进个人。

学习先进典型 凝聚银发力量
市委老干部局举办全国离退休干部先进个人曾先锋事迹报告会

爱心服务情暖夕阳

本报讯 近日,涵江区民政局联合多部门走进三江口镇,开展“学雷锋”关爱老人志愿服务活动,用实际行动传承雷锋精神。

活动中,志愿者们现场为老人发放佩戴防走失手环,并细心讲解其使用方法;医务志愿者为老年人进行视力测试、眼压测量等项目,普及日常护眼知识;专业急救培训师通过理论讲解与现场演示相结合方式,传授心肺复苏、海姆立克急救法等急救知识技能。现场还设置健康知识问答、模拟急救场景竞赛等互动游戏环节,帮助提高老人健康意识,营造互助友爱的良好氛围。

以“学雷锋活动月”为契机,涵江区广大志愿者走进长者之家、养老院等地,开展义诊、义剪、打扫卫生等敬老志愿服务活动,弘扬尊老、爱老、敬老、助老的中华民族传统美德。(朱秀花 张敏)

为长者集体过生日

本报讯(全媒体记者 林英文/图)日前,荔城区民政局联合镇海街道阔口社区举办了一场长者集体生日会,为当月过生日的老人送上祝福和关爱,弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德。

活动现场,五彩气球高挂,长者之家被装点得温馨又喜庆。20位老人围坐在一起,工作人员为他们准备了精美的生日蛋糕、水果和点心。活动开始后,大家向寿星们送上诚挚的祝福,祝愿他们健康长寿。在温馨的生日歌声中,工作人员推出生日蛋糕,老人们一起吹蜡烛、切蛋糕,脸上洋溢着幸福的笑容(如图)。随后,志愿者们为老人们带来了歌曲、舞蹈、戏曲等精彩的文艺表演,现场掌声不断。互动游



戏环节中,老人们积极参与,现场气氛热烈,充满了欢声笑语。

此次生日会不仅让老人们度过了一个难忘的生日,更让他们感受到了来自社会的关爱与温暖。

银青携手护航文明

本报讯(全媒体记者 蔡蕊文)3月是学雷锋活动月。涵江区银龄先锋志愿服务队与涵江区招商服务中心青年党员携手开展志愿服务活动,践行新时代雷锋精神。

活动中,12位银发老党员手持铁钳、扫帚,来到苍林社区下林停车场,与青年党员一起清理杂草、捡拾垃圾,确保卫生无死角。自2022年结对以来,双方累计开展文明创建活动12场、反诈宣传8次,惠及800余户居民。老党员们用“脚底板工作法”整治卫生,青年党员则将反诈知识制作成动画短视频,双方协作,凝聚“银青文明力量”。银发志愿者每周巡查车辆停放,共建队伍每月开展“深度美颜”,20余车主自发成立“文明车友会”,传递温馨提示。让停车场成为“卫生有人管、停车有秩序、安全有保障”的社区名片。